

3 我的恩典夠你用 淺談從苦難中檢視信仰

神透過苦難來熬煉人的同時，也給予恩典作為陪伴。

文/NZ小恩 圖/聖惠

沒有人知道，究竟她的手怎麼了。

兩天前才以「李斯特鋼琴協奏曲」奪冠，也被系主任連續賞賜《最佳鋼琴家》的頭銜。怎麼今天不痛不癢地，右手沒法彈琴了！

「你一定是心理壓力太大」指導教授猜道，而所有其他教授也這麼篤定認為。

但她堅持不是這麼一回事。去做了徹底的檢查之後，FMRI（功能性核磁共振成像）結果顯示，腦部確實有異常，影響右手部分肌肉的運作。

醫生告訴她，從現在起，你要記錄、注意身體最微小的變化。每次回診復建，醫生總是問：「是否還能正常寫字？拿筷子？」等等問題。

她覺得很奇怪，這些基本生活上的作息不影響右手運作，但每每到了琴鍵上，卻無法做出細微並快速的特定動作。即便復建，這部分的機能仍日漸退步。她焦慮又著急，精神狀況陷入谷底，不能吃也不能睡，但終究無法逃脫必須捨掉彈奏特定類型曲目的現實，逼她退出演奏領域，停掉所有下一年度的演奏合約。

「除非有神蹟，我們真的無能為力，建議你轉行。」某醫院的神經內科主任說道。年僅不到20歲的她，完全不能接受這個「無法根治」以及不知道病因的事實。從



遇亨通的日子你當喜樂；遭患難的日子你當思想。

When times are good, be happy; but when times are bad, consider.

小到大，鋼琴就是她的生命，一路以來，經常在報章雜誌及電視上備受肯定，也認定這一切是神的賜福。

「賞賜的是耶和華，收取的也是耶和華」（伯一21），這一節經文老是在腦海裡浮現……。她痛苦至極，不停地流淚向神問道：「為什麼！主啊，祢怎麼這樣？」而內心也不斷地哭喊：「我真的好痛苦、好痛苦！」

退步到一個程度，她的手就沒有再惡化。一切都看似正常，只是再也無法在琴鍵上高速飛揚。

當時的傳道曾勉勵她：「神既然讓你這樣，就是不讓你走這條路，你就別強求了。」

但事情有這麼容易嗎？這一切對她來說何嘗不是極大的波折與打擊！對神的愛，她產生嚴重的質疑——這苦難來自於神？！

× × ×

故事暫且看到這裡。筆者琢磨，不同的人遇到相同的遭遇，是否會因信仰程度的差異而有不同的反應？遇到苦難，我們是否先問自己：我們信耶穌的目的在哪兒？信仰的根基究竟又建立在哪裡？還是在第一時間不斷地發問並且宣洩：「真倒楣，為什麼是我？」

沒錯，一切事情的發生都出自於神，包括苦難、打擊，甚至把一樣東西收取。不

過，論苦難來說，歷史上總是有人比我們經歷的還要多、還要苦、還要久，不過可敬的是，他們最終仍然靠主得勝。

約瑟的信仰

在筆者的心目中，約瑟便是其中之一，也可以說是聖經裡頭經歷苦難最多，時間也最長的人物。他17歲被賣（創三七28），在波提乏家中好不容易得到主人的肯定（創三九4），但又被主母誣陷，冤枉地被下到監獄，開啟他漫長無底洞的監獄生活（創三九16-20）。當中有偶然的機會幫酒政解夢，不料，酒政出獄後竟然將他遺忘（創四十12-23）。

真是可憐極了！換做是筆者，早就埋怨「為什麼神這樣對我？我是犯了什麼錯？非得針對我這樣整我嗎？不然，怎麼別人都不會這麼慘？」

經歷這一連串的苦難，若不是對神有絕對的信心，一般沒有盼望的人早就崩潰。約瑟並不是沒有痛苦，而是應該有很深切的痛苦（從他為孩子命名這件事可以看出，創四一51-52），只是他那投靠神的心志一直沒有變。約瑟的故事中，令筆者印象深刻的則是聖經清楚記載：「耶和華與他同在」（創三九2、21-23）。

「天怎樣高過地，照樣，我的道路高過你們的道路；我的意念高過你們的意念」（賽五五9）。確實，約瑟痛苦又漫長的事蹟到最後，他一目瞭然地看出原來自己所經

歷的一切是為了成就神偉大的救贖計畫——「成就今日的光景」（創五十20）。

約瑟雖然面對（神所允許的）患難，但因為有投靠神的心志，而主的同在就是他擁有的最好恩典，讓他所作的「盡都順利」（創三九3、23）。雖然約瑟當下不知道「為什麼」，但從他的表現可以看出，單純相信神、抓住神，就是走下去的力量。從約瑟經歷苦難的例子，可以明顯看出神透過苦難來熬煉人的同時，也給予恩典作為陪伴。

不過要有這樣的堅持，是必須具備一個先決條件——確定信心是建立在正確的根基上，以及有一份永不動搖的心志來信靠神。

說到這，筆者想起《出埃及記》裡頭記載的百姓，他們信仰一直起伏不定，可以與約瑟遭遇困苦時的信仰作個比較。

以色列人的信心

以色列人出埃及的時候，親眼看見神許多的奇妙作為——出埃及前的十災、紅海分開等等，不勝枚舉。這都是大神蹟、大奇事，並且經歷後，他們也懂得歌頌神、讚美神！（出十五章）。但奇怪的是，每每遇到困難，如遇到無法飲用的苦水——瑪拉（出十五22-24），或是摩西上山太久沒有下來（出三二1）——百姓就發怨言、不耐煩，甚至決意要放棄神，還做出得罪神的惡事（出三二7-8）。

從《出埃及記》整卷觀察，百姓的信仰起起伏伏，從未長期穩定。筆者認為最重要

的原因是，他們的信仰或是對神的認識，絕大多時候應該是連結在摩西的身上。因此摩西一旦消失，百姓的信仰或是對神的仰賴，也跟著煙消雲散。也可以這樣說，他們的信仰根基是建立在領導者的身上。


百姓遇到困境的時候，神的恩典難道就不見了？我總是納悶著，這些人不是經常看神蹟嗎？其實他們原本是可以榮耀神，不過因為信心不是真正建立在神身上，因此遇到一點困難，不但不會反省，反而得罪神，導致最終倒在曠野的人數目眾多。

難道神殘忍到允許苦難來摧毀人？應該不是。神是藉由這些生活中所遇到的熬煉或困境，來激發人再次好好地歸向祂！（參：雅一2）。因此一樣是遇到艱難，約瑟的苦難造就了他的信仰，而相較之下，以色列百姓就顯得沒有成長。筆者也相信，神讓一件痛苦的事發生，一定有其背後要造就人的多重目的。例如，使徒保羅身上的那一根刺，造就了他在神在人面前謙卑自己（林後十二7）。


從信心的角度來看，既然事情的發生都是為了信仰的緣故，我們不妨思考自己的信仰是建立在何者之上，是父母、老師？還是人情、名利？

立定心志

我們屬靈的生命就是個人屬靈的聖殿（林前三16-17）。換言之，我們信仰狀態如何，我們個人屬靈的聖殿也如何。舊約聖



經用了不少篇幅記載有關聖殿的建造、三次的修復，以及經過這360餘年之後的毀滅。總歸來講，神不是沒有能力去保護聖殿不被毀掉，而之所以會如此（當然，統治百姓的諸王自身信仰敗壞是其中的關鍵因素），真正的原因在於百姓從來就沒有「立定心志」歸向神（王上十四22-24；代下二十33，三六14）。這對今日的我們，也是值得省思的問題——是否在榮耀的背後，根基還不夠穩？會不會是神刻意藉由一些苦難，來點醒我們跟從主的心志還不夠？



所羅門王花了七年的時間完成建造聖殿這件偉大的事。可惜的是，在這當中他也得罪了神——他為摩押神基抹和亞捫神摩洛，在耶路撒冷對面的山上建築邱壇（王上十一7），簡單說就是他在建殿的過程中，也同時在為外邦人的神建造邱壇。以屬靈的角度來反思我們自己，是否有可能自認為在敬拜神的同時，我們也在敬拜別的事物？

當神看到祂所愛但又信仰墮落的兒女，不會只是坐視不管、不給一些提醒吧！

在困苦中重新整理 與神之間的關係

為此，時常自我反省是一門重要的功課，尤其分辨出哪些東西是我們內心的「邱

壇」，然後靠著神把它除掉。「邱壇」不一定是指物質上人手所雕刻的偶像，金錢、名利，或是內心崇拜的人等等，這些與信仰直接衝突的事物，也可以是「混雜的惡俗」，都有可能細膩到混淆我們過去所認定的「真理」、「傳統」或是「舊習慣」，進而影響我們跟神之間的關係。例如，當初摩西造銅蛇是因為神的吩咐，其目的是要醫治百姓（民二一8-9）。但後來不幸的，這原本是要造就百姓信仰的銅蛇，卻神聖化為他們崇拜的對象，逐漸取代了神的位置，因為百姓「仍向銅蛇燒香」（王下十八4）。所謂「仍向銅蛇燒香」，表示這舉動已經變成一種帶入信仰的習慣，或甚至已成為一種必須遵循的「傳統」。

今日神用各式各樣的賞賜與恩典來堅固我們的信心，讓我們在生活中充滿大大小小的恩典，而教會中有長老、傳道、執事，協助各項聖工、造就信徒。這些原本是讓信仰更堅固的「幫手」，是否到頭來不知覺地變成我們「崇拜」（或者依賴）的對象，而取代了神的地位？這些都是遇見困苦時，值得大家省思的問題！

× × ×

故事中的主角，多年蒙神眷顧，賞賜滿滿的恩典，讓她盡都順利。她曾表示，這些習以為常的恩典、見證，到最後變成一種常態，認定了「順利」以及「成功」就是神同在並且喜悅她的記號。不僅如此，也曾將這些成功附帶的「掌聲」視為肯定自己能力的

指標。這種狀態逐漸成為她生活中不能沒有的「毒品」——是阻隔她跟神建立直接關係的「邱壇」。

這樣的信仰相當危險，因為根基若不完全建立在道理上，會容易重蹈以色列百姓信仰起伏不定的覆轍。一旦我們喜歡並且也依賴的「狀態」（或對象）消失了，對神的信心也必然隨之而去。

約瑟在事情發生的當下也根本無從得知為什麼。相同的，既然苦難發生在這位姊妹的身上，尤其病因更無從得知，追問神「為什麼」再也不是一件有意義的事。比較實在的應該是鼓勵自己如何面對、如何學習立定心志。唯有當我們修護自己屬靈的「聖殿」、鞏固好信仰的根基之後，才有辦法再好好靠著神，繼續盡力面對眼前的苦難。如此，體會神在我們軟弱時給予的幫助與同在，就是苦難中我們得到最大的恩典與安慰。

感謝主，這十年當中，故事的主角的情況並未如醫生當初預期的退步，以致影響寫字、握筆，或是因蔓延至其他的部位而影響生活。那隻右手的狀況，就是停在那兒，沒進步，也沒退步，更不影響她在教會裡的事奉。彷彿保羅的那一根刺——雖然我們猜不出保羅身上的那根刺是什麼毛病，但這不斷提醒他務必在神面前謙卑自己，「免得我過於自高」（林後十二7）。當保羅三次求神拿走這根刺的時候，主怎麼回答？「我的恩典夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。」（林後十二9）。這也鼓

勵所有遇到苦難的人，對神也要有這樣的信心——相信神不會將過多的重擔加在我們身上。

希西家廢去邱壇，毀壞柱像、砍下木偶，打碎摩西所造的銅蛇（王下十八4）。其實不論是否遇到苦難，這些不就是我們應當做的。只要方向抓對，信仰根基確實建立在萬能的主身上，遇到試煉，依然可以體會主在其中的恩典。

你是否在遇到苦難時，等不急神開路？當我們說：「快不行了！神啊，祢要我等到什麼時候呢？」還是「我真的好累好累！主啊，祢究竟看到了嗎？祢在做什麼呢？」不要忘記：「疲乏的，祢賜能力；軟弱的，祢加力量。但那等候耶和華的必從新得力。他們必如鷹展翅上騰；他們奔跑卻不困倦，行走卻不疲乏。」（賽四十29、31）

我們是否如約瑟，在經歷痛苦時仍然緊緊抓住神不放？我們的信仰，是不是真的建立在穩固的根基上？最重要的，各人內心的「邱壇」有沒有真正除去，好讓我們跟神之間的關係沒有阻隔？

但願你我都能在苦難中飽嘗主恩，在檢視自己信仰的本質與自我調整的同時，皆能耐心仰望主、從新得力。

